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در محضر امام خمینی)ره(

استفتاء 
از رهبر معظم انقلاب اسلامی

خطر تجمل‌گرایی زنان 
گرایش بــه تجمل‌گرایی که مدت‌ها بــود در جامعه ما یواش 
یواش کم شــده بود، یا در اوایل انقلاب مثلا خانم‌ها به تجملات و 
زر و زیورها اعتنایی نمی‌کردند، متأسفانه باز این چیزها آن‌طور که 
شــنیده می‌شود- در جامعه ما دارد رشد می‌کند. زنان اندیشمند و 
بــا فکر و با معرفت جامعه ما باید این را خطر بدانند. نباید زنان به 
سمت تجمل‌گرایی سوق پیدا کنند؛ البته این خطر برای مردان هم 
هست، منتها در زنان بیشتر و امکانش زیاد‌تر است. وانگهی در این 
قضیه، در موارد بسیاری، مردان تحت تأثیر زنانشان قرار می‌گیرند. 
شــماها واقعاً باید با این قضیه مبــارزه کنید، خودتان هم مراقبت 
‌نماییــد. من با تظاهر به تجمــل و تجمل‌گرایی در حد معتدل کم 
ناگزیرش مخالفتی نمی‌کنم، لیکن اگربناشد که روند افراطی پیدا 
کند چیز بسیار مزخرفی است. در لباس، درآرایش، در زر و زیور‌ها 
و طلا و جواهرات، خانم‌ها بایستی خیلی اهمیت بدهند که امساک 
بشــود و بی‌اعتنایی به این چیزها انجام بگیرد. تا شاید ان‌شاء‌الله به 
درخشــندگی‌ها و زیبایی‌ها واقعی‌تر بیشــتر توجه بشود تا به این 

زیبایی‌های ظاهری. 
بیانــات در دیــدار با شــورای فرهنگی، اجتماعی زنان و زنان پزشــک و 

متخصص، 4 / 10/ 70 
* پايگاه اطلاع‌رسانی دفتر حفظ و نشر آثار حضرت آیت‌الله خامنه‌ای

نخواندن نماز شب شقاوت می‌آورد
روزی از استاد خود مرحوم آیت‌الله ایزدی پرسیدم که بنده به‌خاطر 
اینکه درس زیاد دارم موفق به نماز شب نمی‌شوم، آیا اشکالی دارد 
 که به خاطر درس که شاید واجب هم باشد نماز شب را ترک کنم؟
ایشان از قول استاد خودشان امام امت)ره( نقل کردند که ایشان 
می‌فرمود: درســی که با نماز شب همراه نباشد، شقاوت می‌آورد، 
اگر از روی اتفاق یک مرتبه به خاطر مشکلاتی نتوانستی نماز شب 
بخوانی و مجبور شدی به جای آن مطالعه کنی اشکال ندارد ولی 
اگر پیوســته بخواهی چنین کنی جز شقاوت و بدبختی نصیبی 

نخواهی داشت1. 
دعای عهد در سرنوشت اثر دارد

یکی از مسایلی که امام در روزهای آخر به من توصیه می‌کردند 
خواندن دعای عهد اســت. امام می‌فرمودند: صبح‌ها سعی کن این 

دعا را بخوانی، چون در سرنوشت دخالت دارد.۲
مگر من با دیگران فرقی دارم

امام در تابســتان‌ها که به محــات می‌آمدند، مدتی درس 
اخلاق داشتند، یک روز طبق معمول که زودتر از همه برای آماده 
کردن مجلس درس به مسجد آمدم، دیدم فانوس واژگون شده 
و محل نشستن امام را نفتی کرده است. تشک منبر را برداشتم 
و آنجا انداختم. وقتی ایشان تشریف آوردند بدون درنگ تشک 
را برداشته و به طرف دیگر انداخته و با لحنی تند فرموند: مگر 
من با دیگران فرقی دارم؟ عرض کردم آقا، امروز چراغ افتاده و 
نفتش آنجا ریخته است. آقا فرمودند مگر نفت نجس است؟ کی 

چنین حرفی زده؟۳
نمی‌توانم ساکت بنشینم 

 یکی از روحانیون که می‌گفت فرح - همســر شاه‌- از بستگان 
ماست، نقل می‌کرد: سرهنگ مولوی‌- مسئول دستگیری امام - در 
روز 15 خــرداد 42 به قم آمده بود و به من گفت وقت بگیر برویم 
خدمت ایشان. وقت گرفته خدمت امام رفتیم. سرهنگ مولوی گفت 
تصدقتان بروم بنده از مخلصین شما هستم! نوکر شما هستم، مقلّد 
شما هستم، چاکر شــما هستم. پیامی از شاه برای شما دارم. پیام 
این است که شاه، ســام خدمتتان رسانده و عرض کرده که تمام 
مقامات و مراتبی را که دســتگاه برای مرحوم آقای بروجردی قائل 
بوده، عیناً برای شما قائل است، منتها شما به دولت و دستگاه کار 
نداشته باشید و شــما احترامتان کاملًا محفوظ است. این روحانی 
می‌گفت امام در پاســخ فرمودند: »من اگر هر جا وظیفۀ شرعی ام 

ایجاب بکند نمی‌توانم ساکت بنشینم«. 
‏‏روی این جهت بود که ایشان را مجدداً به ترکیه تبعید کردند. ۴

ـــــــــــــــــــــــــــ
۱- احمد عابدینی، روزنامه کیهان، صفحه معارف، 6 مهر ۱۳۹۶ 

۲- خانم فاطمه طباطبایی، شاهد بانوان، شماره 168.
۳-  آقای احمد سروش محلاتی- کتاب آینه حسن- ص 110

۴- آیت‌الله محمد مؤمن - سرگذشت‌های ویژه از زندگی امام خمینی - ج 
3 -صفحه 120

مکمل‌های دارویی و ورزشی
س( حکم خرید وفروش مکمل‌های دارویی و ورزشــی 

چیست؟
ج( در صورتی که اطمینــان به وجود چیزی در آنکه خوردنش 

حرام است ندارد، فی‌نفسه ‌اشکال ندارد.
 تعویض برنج نامرغوب با مرغوب

س( اگر برنج مرغوب را با برنج غیرمرغوب معاوضه کنیم 
و مبلغی اضافه دریافت ‌نماییم، معامله مذکور و مبلغ گرفته 

شده چه حکمی دارد؟
ج( ربای معاوضی بوده و حرام اســت و معامله مذکور هم باطل 

می‌باشد. 
فروش دَرهم اجناس

س( در برخی شهرها میوه و امثال آن را به صورت درهم 
می‌فروشند، در حالی که بعضی از آنها خراب یا دارای کیفیت 

پایین هستند. حکم شرعی این نوع معامله چیست؟
ج( اگر خریدار این امر را قبول کرده باشــد معامله صحیح است 

و حق خیار فسخ ندارد.   
دریافت دیرکرد در معامله نسیه

س(
الف: آیا اگر پس از معامله به مشتری بگوییم، می‌توانی ثمن 
را دیرتر تحویل ‌دهی به شرط آنکه مقدار بیشتری بپردازی، 

‌اشکال دارد؟
ب: آیا اگر پس از معامله به مشتری بگوییم می‌توانید ثمن 
را زودتر از زمان تعیین شده بدهید و مقدار کمتری بپردازید،‌ 

اشکال دارد؟
ج(

الف: ربا و حرام است.
ب: ‌اشکال ندارد.

جواز درخواست حاجت در ۳ مورد
»اتاه رجل فسأله فقال: ان المسألهًْ لاتصلح الا فی غرم فادح او 
، فقال الرجل: ما جئت الا فی احدیهن،  فقر مدقع او حمالهًْ مغظعهًْ

فامر له بمأه دینار«
مردی به نزد امام حسین)ع( آمد، و از آن حضرت درخواستی نمود، 
حضرت در پاســخ او فرمود: خواهش و درخواست کردن جایز نیست 
مگر در سه مورد: 1- برای پرداخت جریمه و دین وام سنگین 2- برای 
فقر و نیازمندی شدید 3- برای دیه و خون‌بها و غرامتی گران. آن مرد 
عرض کرد: جز برای یکی از این ســه حاجت نیامده‌ام. حضرت دستور 

داد صد دینار به او بدهند.)1(
ــــــــــــــــــــــــــــ

1- بحارالانوار، ج75، ص118

اهداف امام حسین)ع( 
در وصیت‌ خود به محمد حنفیه

امام حســین)ع( پس از شهادت به وحدانیت خداوند و اعتراف به 
رسالت پیامبرش و حق بودن بهشت و جهنم به محمد حنفیه می‌نویسد: 
من از مدینه خارج نشدم برای راحت‌طلبی و خوشگذرانی و نه از روی 
ســتم و نه به منظور فساد کردن، بلکه من از این جهت بیرون می‌روم 
)قیــام می‌کنم( که امت جدم و اجتماع منحرف آن‌ها را اصلاح کنم و 
نجــات دهم. می‌خواهم امر به معروف و نهی از منکر کنم و روش من 
مانند جدم و پدرم علی‌بن ابیطالب است. پس هرکس مرا با این هدف 
حق و مقصد خدایی بپذیرد، به صلاح و سعادت خود رسیده و آن‌کس 
که مرا رد کند، من بر مشکلات تحمل دارم تا هنگامی که خداوند بین 
من و قوم من به حق حکم نماید، و او بهترین حکم‌کنندگان اســت. و 
این وصیت من اســت به برادرم و موفقیت من با نیروی خداست، و بر 

او اعتماد کردم و به سوی او انابه می‌کنم.)1(
ـــــــــــــــــــــــــــــ

1- بحارالانوار، ج 10، ص 174

مرجعیت دینی و علمی
 اهل‌بیت)ع( )4(

پرسش:
از منظر آموزه‌های وحیانی اسلام چه لزومی دارد اهل‌بیت 
عصمت و طهارت)ع( مرجعیت دینی و علمی مســلمانان قرار 

گیرند؟
پاسخ:

در سه بخش قبلی پاسخ به این سؤال هفت دلیل برای اثبات جایگاه 
مرجعیت دینی و علمی اهل‌بیت)ع( شامل: 1- لزوم انتخاب مرجع متقن 
و خدشه‌ناپذیر 2- سؤال از اهل ذکر 3- رجوع به حجت 4- محوریت در 
دانش 5- راهنمای حق و هدایت 6- وصایت و خلافت 7- اقتدا و تبعیت 
را مطرح کردیم. اینک در بخش پایانی دنباله مطلب را پی‌ می‌گیریم.

8- مرجع دین‌شناسی 
در طور تاریخ، گرایش‌ها، مسلک‌ها، فرقه‌ها و مذهب‌های متفاوتی 
پدید آمده است که محور بسیاری از آنها، به نوع فهم دین و برداشت از 
قرآن و حدیث برمی‌گردد. بسیاری از آنان نیز »چون ندیدند حقیقت، 
ره افسانه زدند«. امروز نیز به نام »قرائت‌های مختلف از دین«، کج راه‌ها 
و انحرافاتی در فهم دین و برداشــت از آیات و روایات دیده می‌شــود. 
مرجعیت دینی و علمی اهل بیت، در این زمینه هم کارســاز اســت و 

جلوی بدعت‌ها و انحرافات را می‌گیرد.
ماجــرای حضرت عبدالعظیم و عرضه عقایــد و باورهایش بر امام 
هادی)ع( و درخواست از آن حضرت راجع به بیان‌اشکالات عقاید وی، 
روشن‌ترین گواه »عمل درست« در دین آموزی از اهل بیت و معیار قرار 
دادن این خاندان است. حسین بن علی)ع( فرموده است: »نحَْنُ الذّین 
عِندنــا علمُ الکتابِ و بیانُ ما فیهِ، وَ لیَْسَ لاحدٍ مِنْ خَلقه ما عِندَنا، لاناّ 
اهَلُ سِرِّ الله؛« ماییم آنان که علم به کتاب خدا و بیان آنچه در آن است، 
نزد ماست، هیچ یک از بندگان خدا دانستنی‌ها و داشته‌های ما را ندارد، 

چرا که ما رازداران خداوندیم.)مناقب ابن شهر آشوب، ج 4، ص 52(
افتخار شیعه آن است که دین را از این خاندان فرا می‌گیرد و پیرو 
معارف اهل بیت اســت. در زیارت جامعه کبیــره که متن آن از امام 
هادی)ع( روایت شــده اســت، خطاب به اهل بیت عصمت می‌گوییم: 
»بکُِمْ عَلَّمنا الّلُ مَعالمَِ دیننا... خداوند علوم و معارف اسلامی را به سبب 

شما به ما آموخته است.
اگــر پیامبر اکرم‌)ص( در حدیث معروفِ »ثقلین«، اهل بیت و 
قرآن را کنار هم و عدل یک دیگر قرار داده است،‌اشــاره به همین 
مرجعیت دارد. آن حضرت فرمود: من دو چیز نفیس و گران بها میان 
شــما بر جای می‌گذارم که اگر به این هر دو چنگ زنید و تمسّک 
جویید، هرگز گمراه نمی‌شوید و این دو هرگز از هم جدا نمی‌شوند 
تــا کنار حوض کوثر بر من وارد شــوند؛ یکــی، »قرآن«، دیگری، 
»عترت«: »انیّ تارَکٌ فیکم الثَقَلین،... کتابَ الّل و عِترتی...«.)معانی 

الاخبار، ص 90(
همــان گونه کــه قرآن در فرهنگ دینی مــا، یکی از منابع 
شــناخت اسلام و معارف الهی است، اهل بیت نیز در کنار قرآن 
و دوشادوش آن، منبعی مطمئن و مستحکم برای درک صحیح 

از دین خداست.
محورها و سرفصل‌های دیگری نیز وجود دارد که نشان می‌دهد اهل 
بیت )ع( در شناخت دین و کسب علم در همه زمینه‌ها، مرجع و ملاکند 
و خداوند متعال چنیــن نقش و جایگاهی را برای آنان در نظر گرفته 
است. این نشانه‌ها، سند حقانیت و شایستگی آنان برای امامت مسلمین 

و هدایت بشر و تداوم خطّ انبیا و تفسیر و تبیین دین الهی است. 

چگونه انسان
 شیطان بزرگ می‌شود؟

)بدان ای ســالک راه خدا!( انسان یک موجودی است که چنانچه 
مهار نشود و سرخود بار بیاید و یک علف هرزه‌ای باشد و تحت تربیت 
واقع نشود، هرچه بزرگ‌تر بشود، به حسب سال و بلندپایه‌تر بشود به 
حسب مقام، آن جهات روحی تتزل می‌کند و آن معنویات تحت سلطه 
شیطان، شیطان بزرگ که همان شیطان نفس است واقع می‌شود. )1(

ـــــــــــــــــــــــــــ
1- صحیفه امام، ج14، ص 169

حماسه‏ کربلا، کامل‏ترین درس بینش دینی، تعهد و مسئولیت‌پذیری، مروت، شجاعت، وارستگی 
و آزادگی و زیباترین و پرشــکوه‏ترین جلوه‏های تربیتی را به ارمغان آورد. بررســی تحلیلی و 
همه‌جانبه‏ حرکت امام حسین)ع( و حماسه‏ عاشــورا، از ابعاد سیاسی، عاطفی، روانی و تربیتی 
دارای اهمیت فوق‌العاده‏ای اســت، چرا که محرم یک تاریخ زنده و همیشه پویا و عاشورا نقطه‏ 

عطف همه‏ ایثارگری‏ها و حماسه‏های جاویدان بر فراز همه‏ عصرها و نسل‏ها است.

قیام امام حســین)ع( و حماسه‏ کربلا نه تنها 
نقش عظیمی در احیای دین رسول خدا داشت، 
بلکه حماســه‌آفرینان کربــا و جان‌برکفان 
عاشورا، هموارترین بستر تربیت جامع دینی، 
مذهبی،  بینــش  پرورش  زمینــه‏  غنی‏ترین 
مطلوب‏ترین شــرایط فراگیــری و بازآموزی 
آموزه‏های حقه‏ دینی و زیباترین فرصت تجلی 
احساسات و تعهدات مذهبی را فراهم کردند.

از اول تا سی‌ام محرم و تا اربعین، یک فاصله‏ 
طولانی است و می‏توان کارهای تربیتی مهمی 
را انجام داد. بهترین نقش امام‌حســین)ع(

را در رابطه‏ خانوادگی، تحکیم بنیاد خانواده، 
جوان‌پروری، حس تعــاون، تثبیت اخلاق و 
مکارم دینی، گرایش‏های ماورائی و... می‏توان 
پیدا کرد. در این دو ماه باید با شیوه‏های نوین 
و با درایت و بصیرت، از وجود امام حسین)ع( 

در دوره‏ معاصر بهره جست.

در نگرشی جامع و تحلیلی، در نهضت عاشورا، ابعاد گسترده‏ای همچون 
ابعاد روانی، اجتماعی، خانوادگی، سیاســی و اقتصادی و... وجود دارد که 
تحلیل نشــده است. مثلًا در بعد اقتصادی، مسائل قابل تأملی هست که 
بســیار ارزنده و راهگشاست و در مورد مسائل تربیتی، جستارهای عالی 
و برجســته‏ای وجود دارد که مکتب عاشــورا را به صورت مکتب تربیتی 
ارزنده‏ای متجلی ســاخته است. زیرا امام حسین)ع( و یاران او در مسند 
احیاگری نشستند و احیاگر دین خدا و مفاهیم عالی آن شدند و به همین 
دلیل نهضت عاشــورا از نقش ارزنده و بالایی در سطوح تربیتی و هدایتی 
برخوردار اســت. در این نگرش و بررسی، تحلیلی داریم بر نقش حماسه‏ 

کربلا در پدید آمدن نگرش‏های متعالی.
یکی از ‌اشــکالات مهمی که بر ما وارد اســت و از معضلات جامعه‏ ما 
محسوب می‏شود، این است که بسیاری از افراد مدعی اندیشه‏اند و متأسفانه 
از اندیشه‏ درستی برخوردار نیستند و به کلیه‏ مسائل، تاریخ، شخصیت‏ها و 
حوادث، نگرش احساسی دارند. ما باید زاویه‏ نگرش خودمان را از جنبه‏های 

احساسی به جنبه‏های تحلیلی معطوف نمائیم.
رشد و فلاح، عامل آرامش

اساســی‏ترین شعار رسول خدا )صلی‏الله‏علیه‏و‏آله(، رساندن جامعه به 
فلاح است.»قولوا لااله الا الل‏ّ تفلحوا«؛ کلمه‏ فلاح از فَلحََ گرفته شده که به 
معنای »جوانه زد و رشد کرد« می‏باشد و زیباترین واژه‏ تربیتی است. مفلح 
یعنی رشد یافته و فلاح یعنی رشد دهنده. این کلمه ضابطه‏مند است و در 
قرآن مجید، ضابطه‏های آن معرفی شده است. از جمله در سوره‏ مؤمنون 
که می‏فرماید: مؤمنان به رشــد و فلاح رسیدند، همان‏ها که در نمازشان 

خشوع دارند و از تباهی دوری جسته و زکات می‏دهند. )مؤمنون 1-6(
اگر انســانی به رشــد و فلاح برســد، در واقع به آرامش دست یافته 
است. انسان خوشبخت کسی است که از سویدای دل، احساس آرامش و 
خوشبختی کند. هر که آرامش ندارد در واقع هیچ ندارد، جوانه وقتی رشد 
می‏کند که از آرامش هم برخوردار باشد. آسیب‏ها، مانع آرامش هستند و 
آرامش و پویایی وجود انسان در گرو شکوفایی و رشد متوازن، متعادل و 
متعالی همه‏ استعدادها و توانمندی‏ها و به فعلیت رسیدن همه‏ قابلیت‏ها 
و شایستگی‏های او است. در نتیجه‏ چنین دستیابی است که گوهر آرامش 
برای انسان حاصل می‌شود. طبیعی است که فرد در پرتو آرامش به امنیت 

و اطمینان دست می‏یابد.
پدیداری چنین وضعیتی و دســتیابی به کمال وجود انســان، شجره‏ 

کربـلا حمـاسـه 
یت بشـر تربیتی  سرمایه  ین  غنی‌تر

دکتر غلامعلی افروز 

در نوشتار حاضرتحلیلی روان شناختی از حماسه‏ کربلا شده که نتیجه‏اش پدیداری نگرش‏هایی متعالی در طول تاریخ و زمان 
بوده است.امام حسین)ع( الگو و فرد تربیت یافته‏ای است که از روانی متعادل، مطلوب و تربیت شده برخوردار است، لذا چند 
خصلت عالی و بلند را دارا است. برخورداری از عقلانیت، برخورداری از بصیرت، تعهد به آموزه‏های متعالی دین، تعادل روحی 
و فکری و... از جمله خصلت‏های برجســته و ممتاز این شخصیت بزرگ الهی است و لذا الگویی است که توانسته نگرش‏هایی 
متعالی را در طول زمان ایجاد کند. بدین ترتیب حماسه‏ کربلا، کامل‏ترین درس بینش دینی، تعهد، مسئولیت، بصیرت و عقلانیت، 
وارستگی، آزادی‏خواهی و آزادگی است و زیباترین و پرشکوه‏ترین جلوه‏های تربیتی را به ارمغان آورده است. این خصلت‏ها به 
یاران صمیمی و بی‌نظیر و به صحابه باوفای آن حضرت هم سرایت کرده و مجموعه‏ رفتارها، اندیشه‏ها و عملکردهای آن یاران و 
صحابه موجب حیرت و شگفتی تاریخ شده است. مثلًا نماز خواندن ابوثمامه صائدی، اوج جانفشانی در راه هدف و اوج جرأت و 
شجاعت و وفاداری برای ارزش‏ها و رهبری بصیر جامعه است. لذا کربلا و حوادث آن غنی‏ترین ذخیره و سرمایه‏ تربیتی گرانبها 

برای بشریت خصوصا برای محافل دینی و اسلامی است. 
این نوشتار به نقل از مجله پژوهش‌های اجتماعی اسلامی شماره 38 با تصرف و تلخیص تقدیم خوانندگان عزیز می‌شود.

طیبه‏ای اســت که در بســتر تربیت دینی و رعایت حریم‏ها و ارزش‏های 
الهی مقدور و میسر خواهد بود.

تربیت دینی، یعنی مصونیت از موانع و آفات رشد و تحول شخصیت 
مطلــوب و مأنوس شــدن با اصلی‏ترین مؤلفه‏ها و عوامل رشــد متعادل 
شــخصیت. برای اینکه این هدف عالی و متعالی حاصل شود، باید مربیّ 
بتواند متربیّ را در بســتری متناسب قرار دهد تا استعدادهای درونی‌اش 
آشکار شود و قوه‏ها و استعدادهای درونی به مرحله‏ فعلیت برسد و در این 

راه، مربیّ از نقش کار ساز و بنیادینی برخوردار است.
دین، متکفّل همه‏ اصول تربیتی

در رســیدن و رساندن متربی به اوج و کمال و دستیابی به شخصیت 
متکامل و متعالی و متوازن، مجموعه‏ بایدها و نبایدهای دینی منطبق بر 
ویژگی‏ها و نیازهای زیست، شناختی، روانی و اجتماعی مربوط به انسان، 
باید مدّ نظر قرار گیرند و پرواضح است که باید همه‏ توصیه‏ها و ارزش‏های 
الهی بر پایه‏ منطق و عقلانیت استوار باشند و معیار حق و صدق در آنها 

وجود داشته باشد.
 با یک نگاه ژرف و حکیمانه به نیکی می‏توان دریافت که در مبانی و 
اصول تربیت دینی، هر آنچه مانع رشد مطلوب جسمانی، بازدارنده‏ تحول 
و پویایی ذهنی، مختل‌کننده‏ ســامت و تعادل روانی و آســیب گر رشد 
اجتماعی می‏باشــد، ناروا و حرام شــمرده شده و هر آنچه که عامل رشد 
زیســتی، پویایی و خلاقیت ذهنی و عقلانی، تضمین گر نشاط درونی و 
بهداشــت روان و تسهیل گر روابط مطلوب انسانی و تحول اجتماعی در 
همه‏ شــرایط و موقعیت‏ها در گستره‏ هستی می‏‌شود، بایسته، شایسته و 
واجب می‏باشد. تربیت دینی، زمانی می‏تواند معنا و مفهوم خود را به نحو 
کامل بیابد که ما شاهد تبلور مطلوب‏ترین و متعالی‏ترین رفتارهای فردی 

و اجتماعی در انسان تربیت شده باشیم.
الگوهای تربیت شده‏ تاریخ

در تاریخ، برای تحقق تربیت، الگوهای متعالی و ارجمندی وجود دارد 
که به ما نشــان می‏دهد تربیت الهی انســان امری ممکن، میسر و دست 

یافتنی است.
علی)ع(، نمونه‏ کامل انسان تربیت شده است؛ بسان یک پدر، در چهره‏ 

یک حاکم، در چهره‏ یک عبد و...
زهرا)س(، انسان تربیت شده‏ دیگری است که از کمالات وجودی‌اش، 
همه‏ فضیلت‏ها خود را متجلی می‏سازند، زیرا این شخصیت‏ها وجودشان را 
بر مقیاس قرآن تنظیم کردند، از خمیره‏ فطری خدا جویی نهایت استفاده 

را بردند و رسیدند به جایی که الگوهای عالی انسانیت و بشریت شدند.

حسین بن علی)ع( هم مظهر جامع یک انسان تربیت شده‏ الهی است 
که امکان رسیدن به کمال انسانی را برای همه‏ بشریت ثابت کرده است.

برخورداری از بصیرت
بدون شــک پدیداری و تبلور رفتارهای مطلوب و متعادل مذهبی و 
جلوه‏های شــخصیت عقلانی، هنگامی می‏تواند میسور باشد که صاحب 
چنین رفتارهایی از بصیرت، باور و بینش عمیق مذهبی برخوردار باشــد. 
لازمــه‏ بینش عمیــق مذهبی، بمثابه‏ اصلی‏ترین بســتر تبلور رفتارهای 
معقــول و مطلوب مذهبی، بهره‌منــدی هماهنگ از دو رکن مهم، یعنی 
دانش مذهبی و احســاس مذهبی می‏باشــد. به عبارت دیگر باور غنی و 
بینش عمیق مذهبی برآیندی اســت از آمیزه‏ دانسته‏ها و حقایق و تجلی 

احساسات خوشایند مذهبی.
در این راســتا برخورداری از عقلانیت، کاری بس خطیر و مهم است. 
یعنی دقت ورزیدن در اینکه همه‏ آموزه‏های دینی عقلانی است. لذا گفته 
شده: العقل هوالدین، عقل همان دین است. در تحلیلی جامع و کلی، هر 

کس خردگراســت، دین مدار است و دین‌گریزان، سفیه و نادان هستند. 
اینکه گفته شده جوانان دین‌گریزند، توهین است. آنها دین‌گریز نیستند، 
چون دین، خردگرایی دارد و مبتنی بر قاعده‏های خرد اســت. جوانان، از 
متظاهران به دین‌گریزانند. جوان از کسی که می‏گوید: علی)ع( این گونه 
غذا خورد و بعد خود در ســفره‏ای رنگارنگ شرکت می‏کند،‌گریزان است. 
ما باید عمل کنیم، یعنی ابتدا باید بصیرتی دریافت کنیم و همان بصیرت 
را به جامعه منتقل نمائیم و سپس وارد حوزه‏ عمل بشویم. به این جهت 
است که همواره در اندیشه و گفتار و رفتار شخصیت‏های مطلوب و متعالی 
مذهبی، مؤلفه‏ بینش مذهبی، یعنی دانش جامع و جلوه‏های زیبای احساس 

مذهبی را به وضوح مشاهده می‏‌کنیم.

در حقیقت بهره مندی از چنین نعمتی، آموزه‏های پایدار و احساسات 
خوشایند مذهبی، مستعدترین زمینه‏ تربیت شخصیت‏های متعهد و متعالی 
را فراهم کرده و بالاترین مصونیت را از کجروی‏ها و تندروی‏ها و آســیب 

پذیری‏های فردی و سیاسی و اجتماعی فراهم می‏ کند.
به این جهت پیامبر اکرم)ص( فرموده اســت: من دو امانت ارزش‏مند 
را در میان شما گذاشتم، کتاب خدا و عترتم، اگر همواره به این دو رکن 
توجه داشته باشید و متمسک به آنها شوید، از صراط مستقیم عدول نکرده 
و دچار کجروی و گمراهی نمی‏شوید. )ارشاد القلوب، جلد 1، صفحه 131و 

ده‌ها منبع حدیثی دیگر(
هــر کس بــه دانش دینی و آموزه‏های آن و نســبت بــه معیارها و 
شــاخص‏های دین‏گرایی توجه نداشته باشــد، گرفتار امواج احساسات نا 
معقول و نادرســت مذهبی می‏شــود و از رشد مطلوب متعالی شخصیت 

مذهبی بی‌نصیب می‏ماند.
تعهد به آموزه‏های دینی

انسان رشــد یافته، در بستر تربیت مذهبی، انسانی است که به همه‏ 
آموزه‏های دینی خود متعهد اســت و حیات فردی و اجتماعی او تلاشی 
است در تحقق باورها و اندیشه‏ها و گفتارهای او. آن کس که رفتارش در 
خانه و کوچه و خیابان با باورها و گفته‏های اخلاقی و مذهبی او ســازگار 
نباشد، هرگز از تربیت مطلوب مذهبی بهره‏ وافر نبرده است. آنچه که به 
دانش مذهبی انسان معنا می‏بخشد و انسان را بدان متعهد می‏نماید و عالم 
را عامل می‏کند، همان تجلّی هماهنگ و متوازن احساس مذهبی است.

در قرآن مجید، این آموزه به‌اشــکال گونا گونی بیان شده است؛ آنجا 
که درآیه 2 ســوره مبارکه‏ صف می‏فرمایــد:ای مؤمنان چرا چیزی را که 
عمل نمی‏کنید، بر زبان می‏رانید. گناهی بزرگ است که بگویید چیزی را 

بر خدا و عمل نکنید.
یا اینکه در ســوره‏ مبارکه‏ بقره آیه‏ 44 می‏فرماید: آیا مردم را به برّ و 

نیکی امر کرده و خود را فراموش می‏کنید.
بنابراین دو عامل کلیدی در رشــد مطلوب شــخصیت مؤثر است:1( 
آموزه‏ها و دانش دینی؛ 2( احســاس عالی دینی. یعنی دانش دینی، باید 

منجربه احساس دینی و تعهد در آن هم بشود.
 نقش الگویی امام حسین)ع(

در پدیداری نگرش‏های متعالی
الگوها در پدیداری چنین بینش‏های متعالی ســهم و افری دارند. با 
نگاهی به بعثت پیامبر عظیم الشأن اسلام حضرت محمد)ص(و ابلاغ پیام 
قرآن و تربیت اولین دانش آموختگان اسلام، اسوه‏های جاودانی همچون 
حضرت علی)ع(و حضرت فاطمه )س(، برای همیشه‏ تاریخ، با تأمل و تفکر 

در ادامه‏ راه رســالت نبی مکرم و با وجود کجروی‏های برخی حاکمان و 
صاحبان زر و زور و تزویر و شــیفتگان قدرت و شهوت، همچون معاویه و 
یزید در جوامع اسلامی، به نیکی در می‏یابیم که قیام امام حسین و حماسه‏ 
کربلا نه تنها نقش عظیمی در احیای دین رسول خدا داشت، بلکه حماسه 
آفرینان کربلا و جان برکفان عاشورا، هموارترین بستر تربیت جامع دینی، 
غنی‏ترین زمینه‏ پرورش بینش مذهبی، مطلوب‏ترین شرایط فراگیری و باز 
آموزی آموزه‏های حقه‏ دینی و زیباترین فرصت تجلی احساسات و تعهدات 

مذهبی را فراهم کردند.
حماسه‏ کربلا و قیام و شهادت جاودانه‏ امام حسین)ع( و یاران باوفایش، 
رسالت خطیر خواهر بزرگوارش، حضرت زینب، در تنویر افکار، اندیشه‏ها 
و باورها و تعدیل و تلطیف احساســات مذهبی در ســخت‏ترین شرایط و 
موقعیت‏ها، بیشترین و پر برکت‏ترین فرصت تربیت مطلوب مذهبی را به 

همراه داشته است.
حماســه‏ کربلا، کامل‏تریــن درس بینش دینی، تعهد و مســئولیت 

پذیری، مروت، شــجاعت، وارستگی و آزادگی و زیباترین و پرشکوه‏ترین 
جلوه‏های تربیتی را به ارمغان آورد.بررســی تحلیلی و همه‌جانبه‏ حرکت 
امام حسین)ع(و حماسه‏ عاشورا، از ابعاد سیاسی، عاطفی، روانی و تربیتی 
دارای اهمیت فوق‌العاده‏ای است، چرا که محرم یک تاریخ زنده و همیشه 
پویا و عاشورا نقطه‏ عطف همه‏ ایثارگری‏ها و حماسه‏های جاویدان بر فراز 

همه‏ عصرها و نسل‏ها است.
بدون تردید توجه به متعالی‏ترین ویژگی‏های شــخصیتی قهرمانان و 
حماسه آفرینان کربلا و بررسی روابط انسانی میان یاران و بستگان و عزیزان 
سالار شهیدان، امام حسین)ع(، تحسین برانگیز است. عاشورا فرصت بسیار 
خوبی است، از اول تا سی ام محرم و تا اربعین، یک فاصله‏ طولانی است و 
می‏تــوان کارهای تربیتی مهمی را انجام داد. در این دو ماه )تا پایان صفر( 
هم می‏شــود کار کرد. بهترین نقش امام حسین)ع(را در رابطه‏ خانوادگی، 
تحکیم بنیاد خانواده، جوان پروری، حس تعاون، تثبیت اخلاق و مکارم دینی، 
گرایش‏های ماورائی و... می‏توان پیدا کرد. در این دو ماه باید با شیوه‏های نوین 
و با درایت و بصیرت، از وجود امام حسین)ع( در دوره‏ معاصر بهره جست.

می‏توان بهترین بساط تربیت را به نام مبارک امام حسین)ع( گستراند. 
اگر بتوانیم از این احســاس دینی در محرم استفاده کنیم، بسیار مهم و 

سازنده خواهد بود.
نقش یاران امام حسین)ع( در پیدایی نگرش‏های متعالی

بررســی حیات پویــا و پربرکت هر یک از همراهان و ســربازان امام 
حسین)ع(و درک اندیشه و رفتار مخلصانه ایشان، امری است بسیار دشوار، 
چرا که انسان‏های وارسته و مخلص، با تقرب به حق و پیوستن به جاودانگی، 
از محدوده‏ ذهنی و شناختی هم عصرانشان خارج شده، برفراز گستره‏ هستی 
جای می‏گیرند و هرگز شخصیت متعالی آنان نمی‏تواند در ذهن‏های محدود 
و محصور ما به طور کامل مورد شناخت و ارزیابی قرارگیرد. جمله‏ معروف 
امام به آنها که فرمود: »من اصحابی باوفاتر از اصحاب خودم سراغ ندارم« 
)روضهًْ الواعظین ، ج /1ص 219(، جمله بسیار بلندی است و اوج عظمت 

را برای آنها بیان می‏دارد.
تجزیه و تحلیل مجموعه‏ رفتارها، روابط، گفتار و عملکردهای تربیت 
یافتگان مکتب اســام و اســوه‏های اخلاق و کمالات انسانی، آن هم در 
بحرانی‏ترین و هیجانی‏ترین شــرایط حاکم بر فضای آن روز جامعه و روز 
عاشــورا انسان را دچار شــگفتی و حیرت می‏کند، چرا که با معیارهای 
دنیاگرایانه و محک‏های منطق مآبانه نمی‏توان شور عشق و تجلی ایثار را 
تحلیل و توجیه کرد. ایستادن ابوثمامه‏ صائدی در جلوی آن حضرت برای 

خواندن نماز و پذیرفتن تیرها به جان خود برای امام حســین)ع(حادثه‏ 
سازنده و تحول دهنده‏ای است که باید در جای خودش تحلیل شود.

چگونگی ارتباط، احترام، اعتماد متقابل، همراهی و همگامی، تصمیم و 
اراده‏ خدا جویانه خواهر و برادر در ادامه‏ نهضت، تواضع و اخلاص، وفاداری 
و ادب، متانت و تبعیت پذیری یاران پیر و جوان و سبقت ایشان از یکدیگر 
در ایثار و جانفشانی، جرأت، شجاعت و رشادت اصحاب عاشورا در ستیز 
با دشمن، دوری جستن از ذلت‏ها و سر دادن سرود وارستگی، آزادگی و 
توحید، خویشتنداری و عزت نفس، مروت و مردانگی جانبازان نهضت امام 
حسین)ع( در هنگامه‏ کارزار، آنچنان عظیم و حیرت آور است که زبان را 

یارای توصیف و قلم را تاب تصویر آن نیست.
عباس)ع(، اسوه جوانمردی و ادب و وفا

و بالاخره صحنه‏ عاشورا، حیرت و تحیّری برای بینندگان و شناسایان 
این حادثه‏ حیرت برانگیز اســت. آخر چگونه است که حضرت عباس)ع(
این یار باوفای امام، آن زمان که پس از ستیزی بی‌امان، با جسمی خسته 
و لبی تشــنه به آب روان می‏رسد تا مشــک آبی برای اطفال خردسال 
خیمه‏های ســپاه حق طلبان و فرزندان حماسه آفرینان ببرد و آنگاه که 
نفس تشنه‏اش هوس جرعه‏ آبی می‏کند و او ناخود آگاه تمایل می‏یابد که 
مشتی آب برگیرد و جرعه‏ای بنوشد و حرارت سینه‏ تشنه‏اش را بر طرف 
کند، بر خود نهیب می‏زند که‌ای نفس، این چه تقاضا و تمناســت تورا؟ 
چگونه من آب بنوشــم و به سوی حرم حسین روان گردم، در حالی که 
آنان سخت تشنه‏اند؟ آخر مگر می‏شود من سیراب باشم و با جرعه‏ آبی 
سینه‏ام را شستشو دهم و در همان لحظه امام و مراد من تشنه باشد؟‌ای 
نفس و‌ای فرات، اگر اینک در آن لحظه‏ حســاس، جرعه‏ای آب بچشم و 
قطره‏ای نوش کنم، آن وقت گویی در درونم به وسعت و عمق یک دریا و 
به گستره‏ اقیانوس هستی از امام و مقصدم جدا افتاده‏ام و دور گشته‏ام.‌ای 
نفس، درست است که اگر من سیراب شدم و قوت و نیرو گرفتم، شاید 
بتوانم با غلبه بر صف ابلیســیان مشــک آب را به طفلان و خیمه‏ یاران 
برسانم اما آخر غصه این فراق و دوگانگی احساس را برخود چگونه هموار 
کنم؟ نه! نه! هرگز نمی‏توانم حتی تصور کنم که لحظه‏ای تشنه نباشم و 
امام و مرادم تشنه باشد. پس ‌ای فرات، همه‏ آبت ارزانی خودت باد. من 
بر می‏گردم و مشــک آب را با لبان تشــنه و سوخته‏تر از پیش به سوی 
خیمه‏ها می‏برم، هر چند به هنگام بازگشــت و در حین نبرد بایزیدیان، 
همه‏ وجودم قطعه قطعه شــود.‌ای فرات، بدان من رهرو حســینم و از او 
رســم ادب و وفا، مروت و ایثار و درس شکستن زنجیرهای خودپسندی 

و خودنگری را آموخته‏ام.
به دریا پانهاد و خشک لب بیرون شد از دریا   

		      مروت بین، جوانمردی نگر، همت تماشاکن  
آری چه زیبا اســت تماشای همت جوانمردانه وچه نیکو است درک 
احساس رادمردان، وفای یاران و تربیت شدگان مکتب قرآن. همه‏ حماسه‏ 
کربلا و همه‏ اندیشه و رفتار و گستره‏ روابط در میان کربلائیان، غنی‏ترین 
آموزه‏های دینی و زیباترین احساس مذهبی را به همراه داشته و بزرگترین 
نگرش‏های متعالی را باز آفریده و عمیق‏ترین باورها و بینش‏های مذهبی را 
پدید آورد و بالطبع مطلوب‏ترین بستر تبلور متعالی‏ترین رفتارهای فردی 
و اجتماعی را فراهم می‏ کند و هنوز هم حادثه‏ کربلا در آن تموج خونین، 

برترین نگرش‏های متعالی را ایجاد می‏کند.


